

# 农民工 周刊

责任编辑：甘皙  
E-mail:grbnmgzk@163.com

## 节后返岗上班， 这些要注意！



春节假期刚过，各地农民工也都陆续迎返岗上班。有的农民工在老家过年，正踏上返程路；有的农民工留在工作地，就地过年。无论哪种情况，节后上班，这些都要注意——

### 返程路上，做好防护很必要

**提前了解返程地防疫政策，及时报告。**目前各地对返乡人员所采取的防疫措施皆有不同，建议在返程前先了解目的地的具体防控政策，并提前向目的地所在社区（村）、单位报备。

**保持安全距离，认真进行体温监测。**旅客在进站口、安检口以及验证验票口，要严格按照“一米线”间隔排队，认真进行体温监测，规范佩戴口罩。

**绷紧防疫安全弦，做好行程记录。**如搭乘动车、飞机等公共交通工具，个人应记牢班次、时间及座位号，并妥善保存票据，确保一旦出现相关情况可及时追溯。

### “原年人”调整状态，提升工作效率

**气温变化快，及时增减衣物。**最近全国多地天气变化快，就地过年的“原年人”要根据天气增减衣物，谨防感冒。

**预约莫忘记，接种疫苗要尽快。**新冠疫苗需要接种两剂次，如果春节前接种第一剂，假期后请尽快按预约接种第二剂，以获得免疫效果。

**调整生物钟，清淡饮食。**春节期间，“原年人”有熬夜、不规律作息的情况，假期结束应注意调整生物钟，清淡饮食，调整状态迎接新的工作挑战。

整理/制图 甘皙

## 广西把职业技能培训搬上“云端”

本报讯(记者庞慧敏)近日，《创新创业创造云讲堂》第二讲“全面推进乡村振兴的机遇与挑战”系列活动在北京举行。本次活动采取“线上+线下”结合方式，主会场设于广西壮族自治区人民政府驻北京办事处，广西各市驻京机构、广西在京津冀地区各商协会代表，以及广西在京津冀地区务工创业人员、广西籍留京津冀地区过年人员代表通过视频会议系统线上同步参加活动。

据广西壮族自治区政府驻北京办事处党组成员、副主任梁辉介绍，在新冠肺炎疫情的影响下，通过互联网“云”技术，把职业技能培训搬上“云端”迫在眉睫，在新形势下做好服务广西在京津冀地区务工创业人员工作，广西壮族自治区总工会、广西壮族自治区人民政府驻北京办事处于2020年9月启动《创新创业创造云讲堂》系列活动，以“新业态、新零售、新经济模式促就业”为主题的第一讲，自开播就得到了450多万人的播放点击率，引起了广泛的社会关注，深受广大外出务工创业人员的欢迎。

梁辉表示，《创新创业创造云讲堂》系列活动将继续利用新媒体技术举办“云培训”“云服务”等线上活动，打造服务广西在京津冀地区务工创业人员的另一个主阵地。



# 这个春节，我在城里过大年

专家认为，就地过年是促进农民工市民化的新尝试



### 阅读提示

今年春节，很多打工者选择就地过年，坚守工作岗位为城市提供服务与便利。就地过年的农民工中又有些人因为各种原因选择坚守岗位，度过了这个特殊的春节假期。他们中有快递员、加油员、高速公路巡查员……他们就地过年的故事也成为他们日渐融入城市的缩影。专家认为，就地过年是促进农民工市民化的新尝试。

分激动。

疫情期间，快件量大幅下降，邢晓磊每天早上8点开始送件，遇到件少的时候中午前就送完了。趁着送完件的空隙，他开始帮客户跑腿，买菜、到单位拿电脑、到药店买药……客户发红包，邢晓磊也没收，“都是老客户，能帮就帮了。”

今年春节假期，裕华八部网点包括邢晓磊在内的22名快递小哥在岗值班。他们穿梭在大街小巷为“最后一公里”服务，用实际行动守护这座城市。每天从上午9点工作到中午12点，送40件~50件快递。送完每天的快递，邢晓磊和同事就在出租屋里睡觉、玩手机。

谈及今年的打算和新年愿望，邢晓磊坦言，当快递员5年多，对这个城市更加熟悉和有感情：“今年孩子要上幼儿园了，想把妻儿接到石家庄来，一家人在一起生活。”

**偏远小站加油员：25年坚守岗位过年**

2月16日，正月初五，中石化永兴加油站站长周文华一家从早上7点到晚上10点一直忙碌着给排队的汽车加油，提枪、加油、收费、送行，熟练而又忙碌。因为地处湖北、重庆两省交界，春节期间不论是回家还是返程的人，都在这里加油。

春节期间，加油站销量翻番，站里的便利店也比以往热闹，返程的许多司机在这

里采购生活物资。17岁的大女儿周玉洁熟练地点击电脑，收银、记录、扫码。一旁的小屋是餐厅加厨房，周文华的妻子郭春秀正在和肉馅、切芹菜，“今天‘破五’，我们一家也包饺子吃。”14岁的小女儿周璇在一旁帮忙洗菜。

“来利川25年了，老婆孩子都是利川人。”周文华老家在陕西汉中西乡县，25年前在外打工认识了郭春秀，从此就跟着她来到湖北恩施大山里，也日渐融入了这里的生活。

当天傍晚，寒风吹得人瑟瑟发抖，裹着严实的蓝色工装，周文华忙里忙外，还顾不上吃饭。这25年来，周文华靠着多动勤跑、走街串巷、送货上门，长年累月的风雨无阻，让加油站易捷便利店的生意红火，非油品销售节节攀升。

虽然业务发展了，但是周文华一直坚持让同事们回家过年，自己一家四口坚守加油站。

香喷喷的饺子和饭菜端上桌，一家人热闹围坐举杯。“让同事们回去和家人团聚，我们一家在站里团聚，无论在哪里都是幸福的。”周文华笑着说，两个女儿也说，过年时就陪着爸妈住在站里，虽然条件简陋些，但这么多年一家人也都习惯了。

“跟父母说好了，他们也理解，让我们就留在利川过年。”周文华除夕夜带着老婆和孩子，给老人视频拜年送了祝福：“老人理解和支持我们的工作，我们也希望他们健康快乐！”

高速公路巡查员：桥梁、隧道是第二个“家”

来自嵩昆高速负责应急救援、道路巡查工作的徐寅是中交资管云南区域管理总部“路小二”队伍中的一员。这是他在岗位上度过的第四个春节了。不论刮风下雨，不论严寒酷暑，总能看到他工作的身影。安全帽、反光衣、钢卷尺、笔记本成了他最亲密的伙伴，桥梁、涵洞、隧道、边坡成了他的第二个“家”。

长时间从事负责应急救援、道路巡查工作，他已经对嵩昆高速了如指掌，从昆明到嵩明，从隧道到桥梁，他几乎每天都要来回穿梭好几遍。边坡巡视、桥下堆积物清理、参加入口治超、为司乘免费更换轮胎他都参与。今年大年初一，他仍在高速路上巡查。

自从从事应急救援工作以来，他对高速公路可能出现的特殊情况进行归纳、分析，形成了有预案、有演练、有总结、有反思的工作规范。截至2月16日，徐寅累计开展各类道路救援服务328次；完成车辆施救服务184次；提供修理工具、更换轮胎、送油、车辆着火扑救等工作144次；劝离违停车辆376辆；协助交警、路政部门完成工作131次。

“作为一名高速人，每年加班时间几乎都一样，但体会都不一样。经过时间沉淀，学习到的东西更多，救援效率也更高了。”徐寅说，今年春节坚守岗位的他把父母从老家云南曲靖都接到昆明团圆，“也越来越感觉是这个城市的一员了”。

国务院参事室特约研究员、中国劳动学会会长杨志明表示，农民工是我国产业工人中的主体，也是城乡间最大流动群体，现在是就地过年的最大群体。倡导农民工就地过年，既是阻断疫情传播的有力措施，也是提升基层治理能力、促进农民工市民化的新尝试。

## 北京市今年将帮助3万农村劳动力转移就业

本报北京2月18日电(记者甘皙)今日，2021年北京市就业工作视频会召开。会议向全市部署了城镇调查失业率、农村劳动力转移就业、创业带动就业、支持新就业形态和灵活就业等重点考核指标任务。预计2021年，北京市城镇调查失业率将控制在5%以内，帮助农村劳动力实现转移就业3万人。

据悉，今年，北京市将从提升技术技能水平、拓宽增收渠道上发力，促进农民就业增收。特别是通过行业与属地的统筹发力，促进涉农地区产业发展，带动农民就地就近就业。坚持产业发展和转移就业两轮驱动，就业、创业双管齐下，大力发展数字农业、观光农业、特色农业和林下经济，抓好农村合作社规范提升行动和家庭农场示范创建活动，着力培育新型经营主体，把松散的农民劳动变成有劳动关系、有相对稳定收入，并能提供高附加值的有组织就业。开发农村地区公益性岗位，用好城市公共服务岗位，促进该市农村劳动力转移就业。同时将加大对公益性岗位的统筹力度，形成相对统一管理，以更大的力度支持各区，特别是远郊区开发公益性岗位，真正成为帮扶困难群体实现就业的托底载体。

同时，北京市还将进一步支持和规范发展新就业形态，加大支持灵活就业力度，研究出台支持和鼓励新就业形态和灵活就业的政策措施，加强新就业形态从业人员的权益保障。

此外，2021年北京市将为失业人员提供就业帮扶，使他们失业后短时间内能够迅速实现再就业，同时，鼓励支持失业人员再创业。



### 山崖上的足球场

在藏东南边境小城墨脱县，16岁的门巴族少年旺前罗布是当地最耀眼的“球星”。2014年，他通过选拔进入恒大足球学校。今年回家，他发现有了新足球场——由广东佛山援藏力量支持建设的一块11人制足球场已接近完工。这块建在山崖边上的球场，是墨脱第一块标准的11人制足球场。这也是旺前罗布不敢想象的“新年礼物”。图为旺前罗布向弟弟们展示自己的球技(2月9日摄)。

新华社记者 罗博 摄

### G 打工前沿

## 陌生人的饺子，是对所有“原年人”的感谢与祝福

邓崎凡

没有熟悉的乡音，少了父母亲人的团聚，今年，全国超过1亿人留在原地过年。在异乡，“原年人”的这个春节过得还好吗？

2月11日，除夕，万家灯火团圆的日子。网上的一段视频记录下了当天一位外卖小哥的故事。

事发北京，楼道里，外卖小哥敲开了一家客户的门，递出外卖转身正准备走，收到外卖的客户大哥却叫住了他，递给他一盒饺子。这出乎外卖小哥的意料，他连连摆手，但是大哥二话没说，把饭盒往他手里一塞，还说：“别客气，一起过春节嘛！拿着！”

外卖小哥事后说，听口音，送给他饺子

的大哥是外地人，应该也是选择就地过年的“原年人”。

这个温暖的瞬间，两个陌生人之间的“团年”，让人们也被他们打动。

有钱没钱，回家过年。在960多平方公里的中国大地上，人们来自不同的城市乡村，操着千差万别的乡音口语，更有各不相同的风俗习惯，但过年回家却是共同的信仰，是根深蒂固的念想。回家过年，听听乡音，看看家乡，见见亲朋，尝尝家乡味道，更是千千万万打工者在外打拼一年的愿望。

然而，这个特殊的春节，让大伙儿不得不按捺下这样的念想。

也许正因为如此，视频里那送饺子的大哥，对外卖小哥有着感同身受的理解。这让人觉得，他在大年夜送出的那份饺子，既是

对外卖小哥的感谢与祝福，更是对包括自己在内所有“原年人”的感谢与祝福。

实际上，早在这个春节之前，“就地过年”就引发了政府、企业、社会方方面面的关注。发红包，送礼包，送服务……大家各显其能，就是想让就地过年的“原年人”在这个中国人最重要的节日里感受到温暖，享受到节日的欢乐。

人间烟火气，最抚凡人心。和这些相比，大年夜陌生人手里递过来那盒饺子则更容易触动人心。大家都是普通人，在生活里萍水相逢，这样一个微不足道的感谢和祝福就显得更加真实，更具有关怀和暖意。

这样微不足道的善意，在这个春节肯定不止这一起。“原年人”们也绝对担得起这样的感谢与祝福。他们选择留下“就地过年”，一方面是响应国家号召，另一方面，是在继

续自己的奋斗和打拼。看看街头那些外卖小哥、快递员、清洁工、餐馆员工，他们勤勤恳恳、认认真真，在春节期间，既为大家的生活便利提供保障，也在追逐自己美好生活的梦想。

一盒饺子，一声问候，一个祝福……不知道这些来自普通人的小小举动，是否驱散了“原年人”在这个特殊的节日里对家乡的思念，让他们感受到年的温暖，并因此收获继续前行的力量。

而时间转瞬即逝，2021年的春节正在加速远离，每个人也都会对这个春节的记忆和感受各不相同。希望下一个春节到来的时候，笼罩在回家之路上的疫情阴云能够消散殆尽，让这些“原年人”回家的路更加顺畅。

愿所有“原年人”的下一个年更好！